

LA PRENSA

www.laprensa.bo

Bs. 6,50 - 16 páginas en 2 cuerpos
Dólar: 6,96 - Diario de Circulación Nacional

La Paz - Año 2 - N° 527
Lunes 2 de febrero de 2026



PACEÑO DE PURA CEPA

ES DIFÍCIL QUE ACCEDAN AL SISTEMA FINANCIERO FORMAL

MUJERES TROPIEZAN CON GRANDES OBSTÁCULOS CUANDO EMPRENDEN

UN ESTUDIO REVELA QUE LA PRIMERA PREGUNTA QUE SE LES FORMULA CUANDO BUSCAN FINANCIAMIENTO
ES ¿DÓNDE ESTÁ SU ESPOSO? OTRA DIFICULTAD ES EL CUIDADO DE SUS NIÑOS O FAMILIARES. ECONOMÍA » PÁG. 4

DENUNCIA

**VECINOS DE EL ALTO
SE ENFRENTAN**
PRINCIPALMENTE CON
DOS TIPOS DE DELITOS

SEGURIDAD » PÁG. 6



ELECCIONES

**EL TSE LOGRA UN
COMPROMISO POR**
TRES ASPECTOS CON LOS
PARTIDOS Y ALIANZAS

POLÍTICA » PÁG. 5



ESCOLARES Y COLEGIALES VUELVEN HOY A CLASES



SE INICIA EL AÑO
LECTIVO. DOCENTES
Y ALUMNOS NO
PODRÁN LLEVAR
CELULARES A LAS
AULAS EDUCATIVAS.

NACIONAL » PÁG. 2

LA CONVOCATORIA FUE UN ÉXITO EN LA PAZ

'Pepinazo 2026' reúne a dos millares de personas

La Asociación de Comparsas del Carnaval Paceño encabezó la caravana festiva.

GUILLERMO NINA
La Prensa

Los trajes de pepino, las matasuegras y los típicos gritos de este personaje paceño se apoderaron ayer de las calles de la ciudad de La Paz en un acto de reivindicación del Pepino paceño, que reunió a al menos 2.000 hombres y mujeres, quienes defendieron el patrimonio cultural de esta región.

El "Pepinazo" fue un éxito por la asistencia de personas que bailaron al ritmo de los ch'utas. Al menos 50 fraternidades participaron en esta actividad que se realizó ayer por el centro comercial paceño.

El objetivo es revalorizar a este personaje como símbolo de la identidad paceña y boliviana. "Contamos con la participación de cerca de 50 fraternidades y al menos 3.000 participantes, reflejamos el compromiso de la ciudadanía con la preservación



» DATOS
 > Los colores tradicionales, el rojo punzón y el verde, predominaron en los trajes de los pepinos en la ciudad de La Paz.
 > Los niños también estuvieron en la caravana de pepinos que se realizó ayer en el centro paceño.

de sus expresiones culturales", dijo el secretario de Culturas de la comuna, Américo Gemio.

La concentración tuvo lugar en la avenida Montes, de donde partieron hacia la Plaza del Estudiante. Dicha

actividad surgió a raíz de las controversias generadas por el país vecino del Perú respecto al origen y la representación del personaje, situación que motivó a la Alcaldía a luchar por la defensa del Pepino declarado como Personaje Tradicional del Carnaval Paceño, en cumplimiento de la Ley Municipal Autonómica 117/2025, que reconoce su valor histórico, cultural y simbólico.

Dirigentes de la Asociación de Comparsas del Carnaval Paceño, agradecieron la respuesta de la ciudadanía y calificaron a

la movilización como una "obligación moral" de cada paceño.

"Gracias por decir presente y gritar internacionalmente que nuestra cultura se respeta. Ver estas masas de pepinos como en antaño nos llena de orgullo", dijo uno de los dirigentes de la organización.

"El Pepino es una creación boliviana. Que lo baile todo el mundo, pero que siempre digan que el Pepino es paceño. Hoy (por ayer) le hemos dado un 'Pepinazo' a quienes pretenden dudar de nuestro origen", sostuvo el alcalde Iván Arias, quien vistió el típico traje del personaje.

ACTO CENTRAL SERÁ EN COPACABANA
LA GESTIÓN ESCOLAR SE INICIA CON RESTRICCIONES



Hoy se iniciará la gestión escolar en todo el país, en medio de expectativa y con restricciones en las unidades educativas fiscales, privadas, de convenio y de instrucción especial.

Hasta ayer, los padres de familia se dieron cita en los diferentes mercados, para comprar cuadernos, bolígrafos, mochilas y los zapatos. A partir de las 08:00 se inaugurarán la gestión escolar en los diferentes establecimientos de La Paz, el acto central se llevará a cabo en Copacabana.

A través de un comunicado, el Ministerio de Educación dio a conocer que la inauguración estará a cargo del presidente Rodrigo Paz y la ministra de Educación Beatriz García, en la Unidad Educativa Coronel Félix Rosa Tejada, en el municipio de Copacabana, a las 09:00. Las autoridades educativas recordaron a los padres de familia las restricciones que rigen a partir de este año en las escuelas y colegios.

Una de las principales disposiciones es la prohibición del uso de

teléfonos celulares en aulas tanto para estudiantes como para profesores. También se establece que el uso del uniforme en las unidades educativas no es obligatorio, por lo que está prohibido restringir el ingreso a las clases a los estudiantes que no tengan los distintivos. La norma también señala que está prohibida la exigencia de compra de uniformes y materiales escolares de un lugar determinado o exclusivo.

Ayer, los padres de familia se mostraron afanados por adquirir los materiales escolares, muchos de los progenitores señalaron que los precios bajaron con relación al año pasado. Por ejemplo, el paquete de 10 cuadernos cuesta, ahora, 130 bolivianos. El año pasado valía hasta 160, sin embargo, la preocupación de la mayoría son los pasajes en minibús. La Alcaldía dio a conocer que el pasaje para los estudiantes será de Bs 2,0. "Los que tenemos dos o tres hijos vamos a gastar más en pasajes que otra cosa", señaló Leonor Huallpara, madre de familia.

DESFILARON CIENTOS DE MASCOTAS DISFRAZADAS

EL CORSO DE MASCOTAS DE LA CONCORDIA COMIENZA CON ÉXITO POR EL PRADO, DE LA CIUDAD DE COCHABAMBA

Falcor, un perrito que llevó un vestido atractivo y multicolor, participó por segundo año consecutivo en el esperado Corso de las Mascotas en Cochabamba, como parte de las actividades del Carnaval de la Concordia que se realizó ayer en el paseo del Prado de esa ciudad. "Es un perrito que lo adopté, lo encontré en la calle y hoy es parte de mi familia", complementó Mary, la dueña del animal, quien participó en la caravana de mascotas.

Las mascotas lucieron creativos y coloridos disfraces y sus dueños no se

quedaron atrás, también se enfundaron en trajes coloridos para dar brillo a esta actividad que busca concientizar sobre el cuidado de los animales en el país. El Corso de Mascotas tuvo dos categorías. Las mascotas lucieron trajes típicos de caporales, tinkus y morenos que rindieron homenaje al folclore nacional.

Una segunda categoría fue de disfraces originales, en la que hubo animales vestidos con trajes de personajes de películas, superhéroes y creativos que arrancaron aplausos.

Una de las mascotas que se ganó la mira y aplauso de los espectadores fue disfrazada de enfermera y estuvo sobre un carrito que simulaba una ambulancia, que fue elaborado por sus dueños durante un mes. El Corso de Mascotas se inició en la plaza Colón y llegó a la Plaza de las Banderas, a lo largo del Prado. El espíritu del Carnaval de la Concordia se sintió con fuerza en Cochabamba, región considerada el "corazón" de Bolivia, donde las familias dieron brillo a esta actividad. Los protagonistas fueron los "consentidos del

hogar" que lucieron disfraces coloridos y llenos de ternura y originalidad.

Los organizadores señalaron que el Corso de Mascotas se consolidó como una plataforma fundamental para la concientización ciudadana para el cuidado responsable de animales domésticos, la protección contra el maltrato y la tenencia debida de los perritos. Cochabamba dio, oficialmente, el "pistoletazo" de salida a sus actividades carnavalesas, cuyo programa es amplio y concluirá con el Corso de Carnaval de la Concordia.



FIESTA. Un perrito debidamente caracterizado.

HAY CULTIVOS AFECTADOS EN EL SUR DEL PAÍS

Una fuerte granizada causa destrozos en Tarija y El Alto

Productores de la comunidad de Tojo pidieron ayuda para las familias damnificadas por el clima.

GUILLERMO NINA
La Prensa



“Fue como si tiraran piedras del cielo, no quedó nada en los campos de cultivo”, resumió uno de los productores de la comunidad de Tojo, municipio tarijeño de Yunchará, donde cayó una fuerte granizada y dejó innumerables destrozos. No fue la única región que se vio afectada por el granizo sino también la ciudad de El Alto, donde hubo zonas que terminaron inundadas, por ejemplo, en el Distrito 4, hubo anegamientos.

En Tarija, los medios locales informaron que durante 40 minutos cayó una intensa granizada que afectó cultivos de cebolla, maíz, uva y papa, además se reportó la muerte de ganado, por lo que las autoridades del lugar solicitaron ayuda. “Necesitamos ayuda de los gobiernos municipal y nacional”,

» **DATOS**
Los cultivos de cebolla, maíz, uva y papa son los más afectados por el granizo en el municipio de Yunchará
En la carretera interdepartamental entre Tarija y Villazón se interrumpió la circulación vehicular.

complementó uno de los residentes del lugar.

“La emergencia también afectó a la carretera interdepartamental Tarija-Villazón, que atraviesa la comunidad y quedó completamente intransitable, cubierta por lodo, piedras y material de arrastre”, informó el portal Play Noticias.

Lo que más preocupa es que la producción quedó prácticamente perdida en su totalidad, lo que compromete no sólo la cosecha de esta gestión, sino también el sustento económico de decenas de familias que dependen directamente del trabajo agrícola en esa región.

La población, por medio de las redes sociales, pidió la presencia de autoridades municipales y departamentales de ese sector, para realizar una evaluación de los daños y brindar ayuda a las familias damnificadas. La Alcaldía ya desplegó a personal para realizar una evaluación y enviar ayuda, sin embargo, se solicita apoyo al Gobierno Nacional.

No fue la única región que se vio afectada por el granizo, en El Alto también hubo anegamiento en las calles y avenidas de esa ciudad: a las 17:00 del sábado cayó una granizada que paralizó el tránsito vehicular

ALERTA NARANJA EN CUATRO REGIONES

El Servicio de Meteorología dio a conocer y emitió, mediante un comunicado, tres alertas naranja por vientos, crecida de ríos y tormentas eléctricas en cuatro regiones del país. Las alertas por tormentas eléctricas son en Santa Cruz, Cochabamba y Chuquisaca, hasta hoy, mientras que se prevén vientos fuertes de dirección noroeste con velocidades entre 60 y 90 kilómetros por hora, en Santa Cruz y Beni, del 1 de febrero también hasta hoy. Hay posibilidad de desbordes en las cuencas en los ríos Pirají, Ichilo, Chapare, Caine, Mizque, Rocha y Beni, del hasta el miércoles.

y al comercio, que debió cerrar sus puertas.

Los sumideros y bocas de tormenta terminaron taponados, lo que agravó la situación en varias zonas. “Fue un granizo fuerte y cayó durante 30 minutos, más o menos”, comentó una comerciante asentada en ese sector.

LA PRENSA



Diario de circulación nacional

Cels. 63264672 - 65362514



COMUNICADO

El BNB informa a sus distinguidos clientes y público en general, que por remodelación de ambiente se procederá al cierre temporal del Cajero Automático BNB DIBO AGENCIA OBRAJES ubicado en Av. 14 de septiembre esq. calle 17, zona Obrajes de la ciudad de La Paz, del 19 al 21 de febrero de 2026.

Los cajeros automáticos más cercanos son los siguientes:

Punto de Atención Financiera	Dirección
BNB Calle 16 de Obrajes	Av. Hernando Siles, esquina calle 16, N° 6204, zona Obrajes
BNB Calle 10 Obrajes	Av. Hernando Siles N° 5555, entre calles 10 y 11, zona Obrajes
BNB Clínica del Sur	Av. Hernando Siles esq. calle 7 de Obrajes s/n, zona Obrajes

La Paz, 01ero de febrero

P212026607/2



COMUNICADO

El BNB informa a sus distinguidos clientes y público en general, que por remodelación de ambiente se procederá al cierre temporal del Cajero Automático BNB AGENCIA OBRAJES ubicado en Av. 14 de septiembre esq. calle 17, zona Obrajes de la ciudad de La Paz, del 19 al 21 de febrero de 2026.

Los cajeros automáticos más cercanos son los siguientes:

Punto de Atención Financiera	Dirección
BNB Calle 16 de Obrajes	Av. Hernando Siles, esquina calle 16, N° 6204, zona Obrajes
BNB Calle 10 Obrajes	Av. Hernando Siles N° 5555, entre calles 10 y 11, zona Obrajes
BNB Clínica del Sur	Av. Hernando Siles esq. calle 7 de Obrajes s/n, zona Obrajes

La Paz, 01ero de febrero

P212026608/2

Comunicado

El Banco Mercantil Santa Cruz S.A. comunica a sus clientes, usuarios y público en general que, debido a la renovación de su infraestructura tecnológica, las agencias y cajeros de convenio suspenderán su atención al público el sábado 14 de febrero (agencia Las Brisas SCZ del sábado 14 hasta el martes 17 de febrero), reanudando la atención al público el miércoles 18 de febrero en sus horarios habituales.

Asimismo, desde el viernes 13 de febrero a las 22:00 hasta el lunes 16 de febrero a las 22:00, permanecerán habilitadas únicamente las siguientes funcionalidades en:

Cajeros Automáticos (ATMs)

- Consultas
- Retiros y transferencias entre cuentas del mismo cliente, a terceros e interbancarias con tarjetas propias
- Cambio de PIN

Banca por Internet

- Consultas
- Transferencias entre cuentas propias, a terceros e interbancarias

Banca Móvil

- Consultas
- Transferencias entre cuentas propias, a terceros e interbancarias
- Cobros y pagos mediante QR
- Habilitación de Tarjeta de Débito y Crédito para compras por internet y compras en el exterior
- Modificación de límites de Tarjeta de Débito

Tarjeta de Débito y Crédito

- Pagos en comercios (POS) y compras por internet (locales e internacionales)
- Retiros en cajeros propios, de otros bancos e internacionales

En el caso de Banca por Internet, las Empresas (personas jurídicas) solamente podrán realizar consultas, generar reportes y hacer transferencias entre cuentas propias.

Finalmente, el lunes 16 de febrero a partir de las 22:00 hasta el martes 17 de febrero a las 09:00, se suspenderán todos los servicios electrónicos, mismos que serán rehabilitados luego de este periodo.

Para cualquier consulta adicional o si requiere asistencia personalizada, puede contactarse a los siguientes números de atención al cliente:

- Contact Center: 800-17-0777
- WhatsApp 24/7: 6377-0777
- Línea 24/7 para emergencias: 7881-2000

La renovación y modernización de la infraestructura tecnológica tiene el objetivo de poder brindar a futuro un mejor y más eficiente servicio.

Lamentamos los inconvenientes que pudiésemos ocasionar y agradecemos su gentil comprensión.



Mercantil Santa Cruz
Puedes

UN ESTUDIO DETECTA LOS PRINCIPALES PROBLEMAS

Emprendimientos femeninos enfrentan serias dificultades

Más del 70 por ciento de las mujeres bolivianas trabajan en la informalidad, según datos.

GREGORY BELTRÁN V.
La Prensa

Cuando una mujer va en busca de un crédito en las entidades financieras que operan en Bolivia lo primero que le preguntan es "¿dónde está su marido?", algo que no ocurre con los varones. Éste es uno de los testimonios que está consignado en la investigación Alli Cullqi: Derechos económicos de las mujeres diversas en Bolivia, que se basa en una encuesta nacional hecha a 317 mujeres.

» ALGUNOS DATOS DE LA ENCUESTA

Este estudio establece que "más del 70 por ciento de las mujeres trabaja en el sector informal", algo que afecta su fuerza laboral y de integración al sistema productivo del país.

El Según los datos de la encuesta, apenas tres de cada 10 mujeres cuentan con seguro de salud o aportes para la jubilación, mientras que en el sector informal "la protección social es prácticamente inexistente". Esta situación afecta de manera diferenciada a mujeres indígenas, rurales, jóvenes y a mujeres de las diversidades sexuales y de género, lo que profundiza las brechas de autonomía económica.

El informe advierte de que la precariedad también se refleja en los ingresos. "Las mujeres ganan en promedio entre 25 por ciento y 30 por ciento menos que los hombres, brecha que puede superar el 40 por ciento en áreas rurales. En el caso de mujeres de las diversidades sexuales y de género", se lee en el documento mencionado.

Otros datos complementarios muestran que el 35 por

ciento percibe menos de 1000 bolivianos mensuales, es decir, menos de la mitad del salario mínimo vigente al momento en el que se hizo el correspondiente levantamiento de la información.

En cuanto a los emprendimientos, la encuesta evidencia que la mayoría de las iniciativas lideradas por mujeres se mantiene en niveles de subsistencia. "Los emprendimientos impulsados por mujeres suelen concentrarse en sectores de baja productividad como comercio informal, manufactura artesanal y servicios personales", señala la investigación, que agrega que más del 60 por ciento de las mujeres se desempeña en actividades con escaso valor agregado.

El acceso al financiamiento aparece como una de las principales barreras. Según Alli Cullqi, "ocho de cada 10 mujeres emprendedoras no acceden a crédito bancario formal", principalmente por falta de garantías, informalidad de sus actividades y prácticas discriminatorias del sistema financiero. Como resultado, muchas recurren a créditos informales con altas tasas de interés, lo que reduce aún más la rentabilidad de sus emprendimientos. La carga de trabajo doméstico y de cuidados no remunerados incide de forma directa sobre estas condiciones económicas. La investigación recoge que las mujeres dedican en promedio 39 horas semanales a tareas de cuidado, frente

a 14 horas de los hombres. Además, el 70 por ciento de las mujeres que no busca empleo remunerado señala que la principal razón es la responsabilidad de cuidado de hijas e hijos, personas mayores o familiares dependientes. La ausencia de un sistema público integral de cuidados se identifica como una barrera estructural, como la falta de guarderías, centros comunitarios de atención y otros.

EL TRABAJO SE IMPULSÓ CON AYUDA DE LA

Coordinadora de la Mujer y otros organismos nacionales e internacionales.

El estudio concluye en que, pese a los avances normativos en materia de igualdad, persisten brechas estructurales que afectan el ejercicio pleno de los derechos económicos de las mujeres. "La informalidad, la precariedad laboral, la sobrecarga de cuidados y el acceso desigual a financiamiento aún limitan la autonomía económica de las mujeres en Bolivia", señala Alli Cullqi, que subraya la necesidad de políticas públicas integrales y diferenciadas.

Ocho de cada 10 mujeres emprendedoras no acceden a crédito bancario formal, debido a la falta de garantías reales, la informalidad de sus actividades, la ausencia de historial crediticio y prácticas discriminatorias del sistema financiero.

» DATOS

- > Las mujeres ganan en promedio entre 25 por ciento y 30 por ciento menos que los hombres, brecha que puede superar el 40 por ciento en áreas rurales.
- > El 35 por ciento percibe menos de 1000 bolivianos.



FIRMARON UN "COMPROMISO POR LA DEMOCRACIA"

Partidos ratifican acuerdo de respeto a la preclusión, legalidad y paridad

El TSE busca blindar el proceso electoral y otorgarle seguridad jurídica de la mano de los participantes.

SUSANA SALINAS APAZA
La Prensa

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) lideró el "Encuentro Multipartidario Elecciones Subnacionales 2026", en el que representantes de las organizaciones políticas habilitadas firmaron el Compromiso por la democracia. El documento establece acuerdos para asegurar la integridad de los comicios e incluye el respeto a la preclusión de las etapas procesales, la

legalidad del proceso y la paridad de candidaturas.

El encuentro, realizado en Santa Cruz, se dirigió a blindar el proceso electoral y evitar prácticas como la "guerra sucia" y la desinformación. Los partidos asumieron el compromiso de respetar los resultados oficiales y participar en la revisión del padrón electoral.

El documento firmado por las fuerzas políticas establece una serie de obligaciones destinadas a frenar prácticas que puedan distorsionar la voluntad popular. Entre los puntos más destacados se encuentra el rechazo a la "guerra sucia" y la desinformación. Las organizaciones aseguraron que realizarán campañas y propaganda electoral dentro de los márgenes de la ley; evitarán la difusión de noticias falsas, contenidos manipulados y narrativas engañosas que perjudiquen

el voto informado del ciudadano elector.

El TSE, por su parte, se comprometió a fortalecer los mecanismos de supervisión digital. Sin embargo, no especificó la modalidad para esta tarea que, en cada proceso eleccionario, se convierte en un desafío.

Un compromiso fundamental, de acuerdo con el documento, fue la aceptación de los resultados oficiales que emita el Órgano Electoral Plurinacional, al reconocer que esta actitud es indispensable para la gobernabilidad democrática y la paz social en Bolivia.

Los participantes también reconocieron al Padrón Biométrico como la base indispensable de la confianza en el proceso electoral. Por esta razón, pactaron su participación en los futuros "laboratorios de integridad

electoral" que el organismo habilitará, bajo el respeto al trabajo técnico del Servicio de Registro Cívico (Sereci).

El acuerdo también subraya el respeto al principio de legalidad, el cual "debe guiar de forma permanente la actuación de todos los participantes". La legalidad, enfatizó, no es optativa ni selectiva; se cumple incluso cuando las decisiones no favorecen intereses particulares. "El país exige un compromiso con la democracia que se expresa en el respeto a las reglas desde el inicio hasta fin del proceso", dijo.

La preclusión se reivindicó no como una barrera burocrática, sino como la garantía de "certeza, orden y estabilidad". El mensaje fue directo a los actores políticos: "Respetar los plazos, las etapas y las decisiones adoptadas conforme a ley es una obligación democrática ineludible. Sin seguri-

dad jurídica, no hay democracia posible", afirmó.

Junto a la preclusión, Ávila se refirió al principio de legalidad, el cual "debe guiar de forma permanente la actuación de todos los participantes". La legalidad, enfatizó, no es optativa ni selectiva; se cumple incluso cuando las decisiones no favorecen intereses particulares. "El país exige un compromiso con la democracia que se expresa en el respeto a las reglas desde el inicio hasta fin del proceso", dijo.

Ávila reconoció que uno de los mayores desafíos es la amenaza de la desinformación y la "guerra sucia". En ese contexto, explicó que estas prácticas no son estrategias políticas válidas, sino amenazas directas al voto informado y a la paz social. Por ello, instó a las organizaciones políticas a que se desmarquen de la

mentira y la manipulación, con el fin de apostar por una competencia basada en propuestas e ideas.

Respecto al Padrón Electoral Biométrico, el Presidente del ente electoral lo presentó como un instrumento técnico, transparente y auditible. Llamó a que los partidos ejerzan su derecho de control con responsabilidad y eviten su uso como una herramienta de confrontación política sin sustento técnico, lo cual sólo genera incertidumbre.

Finalmente, concluyó su discurso con un llamado a la responsabilidad democrática, asumir el compromiso de respetar los resultados de la elección, cualquiera que sea el desenlace. "Las mayoría expresadas en las urnas manifiestan la soberanía del pueblo y deben ser respetadas", sostuvo, tras reafirmar la independencia, imparcialidad y apego del TSE a la Constitución y las leyes.



"Bolivia necesita responsabilidad democrática, respeto a las instituciones y compromiso con la paz. Desde el Tribunal Supremo Electoral reafirmamos nuestra independencia, imparcialidad y apego irrestricto a la Constitución y las leyes. Esperamos, con la misma firmeza, que las organizaciones políticas estén a la altura de este momento histórico".

Gustavo Ávila
PRESIDENTE DEL TSE



Denuncian dos tipos de robos en el Distrito 2 de El Alto

LOS VECINOS
COMPRARON
SUS PROPIAS
CISTERNAS



Existen "jaladores" y ladrones de casas.

MICHAELA VILLA LAURA
LA PRENSA

Residentes y juntas vecinales del Distrito 2 de la ciudad de El Alto han manifestado su profunda preocupación debido a la inseguridad ciudadana que viven. Las denuncias por robos a viviendas bajo la modalidad de "vaciado" y los asaltos violentos en vía pública conocidos como "jaladores" aumentaron. Los hechos afectan la tranquilidad de familias que viven en zonas como Villa Bolívar D, Ciudad Satélite, El Kenko, Santa Rosa y Villa Adela, entre otras, en la urbe alteña.

Esta información fue proporcionada a **La Prensa** por Ruddy Yujra, presidente de la junta vecinal de la zona Villa Bolívar D.

"Prácticamente, hay inseguridad en todo el Distrito 2, sufrimos el robo de las casas y, últimamente, el ataque de los 'jaladores' que actúan en minibuses o automóvil. Tenemos videos y les hemos dado a los policías de la Estación Policial Integral de Satélite, por ello ya realizan patrullaje. Los robos son constantes, pasa en cualquier momento", dijo.



"Estamos susceptibles y pedimos seguridad. Los robos son constantes, pasan en cualquier momento".

Ruddy Yujra
DIRIGENTE VECINAL

En relación a los ladrones de casas, bandas de delincuentes operan a plena luz del día e incluso por la madrugada. Su modus operandi es realizar "tanteos"; es decir, llamar a las puer-

tas o tocar el timbre para confirmar la ausencia de los propietarios.

En junio de 2025, en Villa Adela, la Policía reportó el robo de 4000 bolivianos en el sector Plan 145, donde delincuentes amenazaron al propietario y luego escaparon por el techo.

El jueves 15, una familia del distrito 2 fue víctima de un violento robo cuando cuatro delincuentes ingresaron a su domicilio, forzaron las chapas y candados y sustrajeron bienes valuados en un poco más de 30 mil bolivianos, como televisores, electrodomésticos, garrafas de gas, además de 15 mil bolivianos en efectivo que la dueña, una viuda que vive sola, había ahorrado por años.

"Si, los ladrones prácticamente están al acecho, no sé cómo sabrán, pero van puerta por puerta, e in-

vestigan si alguien vive, si contestan o no contestan. Prácticamente los vecinos estamos en alerta constante y vemos la manera de tomar otras acciones", dijo.

» LOS "JALADORES"

Con referencia al segundo tipo de delito, el dirigente indicó que el robo de carteras desde motocicletas o vehículos se ha vuelto frecuente en las avenidas principales de todo el distrito.

Los delincuentes aprovechan la escasa iluminación, la falta de patrullaje o las altas horas de la noche

mucho más efectivo que el de la música. Una radio con programas de noticias o debates genera la duda de si alguien conversa en el interior.

- Si el ladrón confirma que no hay nadie en una casa, intentará forzar la puerta. Instale un cerrojo de seguridad suplementario que solo sea visible desde adentro; esto frustra el intento de apertura rápida.

- Si viaje por varios días, pida a un vecino que estacione su auto en su entrada de vez en cuando o que mueva las alfombras de la puerta.

para atacar principalmente a mujeres y estudiantes. Luego se dan a la fuga y en cuestión de segundos. Varias veces también arrastran a las víctimas que se resisten a soltar sus pertenencias.

"Más que todo sufrimos esos dos tipos de delitos. Villa Bolívar "D" es una zona de importadores, es una zona comercial, tenemos también entidades bancarias; entonces, por el movimiento económico que se tiene ya estamos 'ojo al charque', como se dice", prosiguió el dirigente.

Para evitar ser víctimas de más robos, los representantes vecinales adquirieron dos sirenas que colocarán en dos plazas diferentes y que se activarán en caso de sospechas o hechos delictivos. Una de ellas estará instalada en la plaza 24 de febrero.

"Sobre el alumbrado público, hemos solicitado a personal de la Alcaldía de El Alto ayuda para reparar algunas. Ese es otro problema que también sufrimos porque nos han dicho que por la falta de adquisición de diésel no pueden avanzar con su unidades móviles. Hay que ser claros, si queremos arreglar nosotros tenemos que poner diésel, pero no todas las zonas tienen presupuesto", finalizó.

Yujra espera que las autoridades los colaboren.

PREVENIR ES IMPORTANTE

Para protegese de los delincuentes que operan bajo la modalidad de "jaladores" desde vehículos o motocicletas, la prevención visual es una buena forma de prevención. A continuación, se da algunas recomendaciones tácticas para reducir el riesgo:

- Camine en sentido contrario al del tráfico. Esto permite ver si una moto o auto se acerca de frente o hace una maniobra sospechosa, también evita que sea sorprendido por la espalda.

- Alejarse del borde de la acera y caminar siempre por el lado interno de la vereda, pegado a las casas o tiendas.

- Cruzar con precaución ya que los ladrones suelen aprovechar los semáforos en rojo o el tráfico detenido para identificar víctimas en los pasos de cebra.

- Si usa un bolso de una sola tira, colóqueselo cruzado sobre el pecho.

- Lleve la mochila hacia adelante. Sujete las tiras con las manos ya que difulta el "tirón".

Vendedores ofrecen desde seguridad privada hasta camarotes de descanso.

GUILLERMO NINA
La Prensa

El Carnaval de Oruro está a la 'vuelta de la esquina' y muchas personas ya se preparan para asistir a la expresión cultural del folclor boliviano más importante del país, sin embargo, varias personas se quejaron de los elevados precios de las graderías. Vivir el Carnaval de Oruro 2026 costará entre 250 y 3 000 bolivianos, según los paquetes que se ofrecen en las redes sociales, situación que pone en duda una masiva asistencia de turistas bolivianos a esa ciudad. La fiesta se realizará entre el 14 y 15 de febrero.

"En la avenida 6 de Agosto, el precio de un

asiento cuesta entre 700 y 800 bolivianos; en la plaza principal tiene un precio de 1100 a 1 500, y en la Avenida Cívica, entre 2800 y 3000 bolivianos. Entonces si una persona quiere ir a ver el Carnaval de Oruro, con su familia, ¿cuánto va a tener que gastar?", reclamó el diputado por Alianza Libre, Daniel Alcalá, quien pidió a la Alcaldía de Oruro regular el precio de las graderías, porque si no está en riesgo la asistencia de los espectadores a la entrada.

No sólo el diputado se hizo eco de la queja de los visitantes sino también la Asociación de Armado de Graderías de la Avenida Cívica, porque no fueron tomados en cuenta para participar en la licitación que lanzó la Alcaldía para autorizar el armado de graderías. "Cada año, la Alcaldía, nos vendía el lugar de forma directa, nos costaba 52 mil bolivianos, pero este año y después de 45 años, pusieron en licitación y ganaron otras perso-

nas", complementó su dirigente David Silva, quien agregó que los ganadores incrementaron el precio de las graderías.

El dirigente sostuvo que con esta medida se comenzó a privatizar la venta de las graderías. "Nosotros pedimos compartir la venta con los que se adjudicaron la licitación, porque sabemos que acá vienen familias enteras y no tienen muchos recursos económicos, pero fuimos echados. Este sector es familiar y de devoción", agregó Silva, quien confirmó el incremento de precios por un asiento en el Carnaval de Oruro.

En las redes sociales se ofrecen asientos de todo tipo y para todo bolsillo, el más barato cuesta 250 y el más caro, 3000, están acompañados por ofertas que van desde seguridad privada hasta camarotes exclusivos para descansar.

» LAS OFERTAS

Las ofertas son variadas y tienen diversos precios, por ejemplo, en la Avenida 6 de Agosto y Montecinos (acera este), un asiento cuesta entre 250 a 300 bolivianos. No ofrece nada más que el espacio, mientras que en la calle Rodríguez, plena esquina, por un sitio se cobra 550 bolivianos que incluye una ma-



nilla distin-
tiva, cer-
veza, espuma, seguridad pri-
vada, baño al alcance y las
graderías están enmalla-
das. Sin embargo, el precio
sube a medida que se avanza
en el trayecto.

En la Avenida Cívica, los precios de los asientos están 'sobre las nubes', porque el más barato cuesta 2000 bolivianos, mientras que el más caro es de Bs 3000 con acceso exclusivo al área de demostración de los conjuntos folclóricos, cerveza, atención individual, seguridad privada,

camaro-
tes privados,
servicio de bu-
ffet, baños, kit carna-
valero (manta y chaqueta),
wifi de alta velocidad, área
de fotografía, primeros auxilios y póliza de seguro de
vida.

Este año, incluso las gradas de cemento que se encuentran en la Avenida Cívica fueron licitadas, por lo que ya hubo problemas con los vendedores de ese sector. "Nosotros pagamos a la Alcaldía para el uso de este sector, pero hay personas que se oponen. Tenemos un contrato con la Alcaldía, nosotros vamos a ofrecer el asiento en 590 bolivianos", sostuvo Rodrigo Mendieta, uno de los adjudicatarios de ese sector donde se concentran cientos de personas que llegan a la ciudad de Oruro para disfrutar del carnaval.

Si una persona quiere ir desde La Paz a Oruro, hay ofertas con un precio de Bs 720 que incluye el transporte seguro, asiento y almuerzo.

La mayoría de las ofertas que superan los Bs 500 ofrecen seguridad privada y accesos a servicios de higiene: no almuerzo.

Los paquetes que valen más de Bs 1.000 tienen casi todos los servicios, incluyen seguridad, almuerzo y recuerdos.

Algunos usuarios de las redes sociales, recomendaron verificar las ofertas que vayan a tomar: algunos no cumplen lo ofrecido.

LOS PRECIOS DE LAS GRADERÍAS ESTÁN POR LAS 'NUBES'

Vivir el Carnaval de Oruro 2026

costará de 250 a 3 000 bolivianos



ANUNCIA ARANCELES ELEVADOS A QUIEN SUMINISTRE PETRÓLEO A LA ISLA

Trump confirma negociaciones con altas autoridades cubanas

El Presidente estadounidense asegura que, sin energía, La Habana deberá doblegarse a sus imposiciones.

INFOBAE
Washington DC

El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, confirmó ayer que su administración inició negociaciones con los altos mandos del régimen cubano y afirmó que confía en alcanzar un acuerdo.

"Hablamos con las más altas esferas de Cuba. Vémos qué pasa", declaró el Presidente.

"Creo que vamos a lograr un acuerdo con Cuba", agregó.

Las declaraciones se producen en medio de una intensa campaña de presión económica contra la isla, tras la captura del dictador narco Nicolás Maduro por fuerzas estadounidenses y el corte efectivo de suministros petroleros desde Venezuela —principal sostén histórico del régimen cubano—.

Trump ha enfatizado repetidamente que Cuba "no podrá sobrevivir" sin ese apoyo, y la calificó como una "nación fallida" al borde del colapso.

La noche del sábado, el Mandatario republicano respondió a las advertencias de la presidenta mexicana Claudia Sheinbaum, quien había señalado que cortar el suministro de crudo a Cuba provocaría una crisis humanitaria.

"No tiene por qué haber una crisis humanitaria. Creo que probablemente vendrán a nosotros y querían hacer un trato. Así que Cuba será libre nuevamen-



MANIFESTACIÓN.. El presidente cubano Miguel Díaz-Canel participa en una marcha de protesta en puertas de la Embajada de Estados Unidos en La Habana.

te. Vendrán a nosotros y harán un trato", dijo Trump.

El pronunciamiento se produce en medio de informaciones no confirmadas que indican que una delegación cubana, encabezada por el general Alejandro Castro Espín, habría mantenido reuniones en México con un alto funcionario de la Agencia Central de Inteligencia (CIA).

Según esas versiones, el principal objetivo de los encuentros habría sido explorar una salida negociada a la actual crisis bilateral, así como gestionar el eventual desbloqueo de 133 millones de dólares depositados en una cuenta bancaria vinculada a remesas de emigrantes cubanos. La delegación buscaría utilizar esos fondos para la compra

de combustible.

"Hablan de todo", señaló una fuente consultada sobre el alcance de las conversaciones.

Entretanto, la Oficina de Asuntos del Hemisferio Occidental del Departamento de Estado exigió al régimen cubano cesar inmediatamente sus acciones represivas.

"El régimen ilegítimo cubano debe cesar inmediatamente sus actos represivos de mandar a individuos para interferir en la labor diplomática del Encargado de Negocios Hammer", señaló el organismo en su cuenta de X.

"Nuestros diplomáticos continuarán sus reuniones con el pueblo cubano, a pesar de las tácticas fallidas de intimidación del régimen".

añadió la Oficina.

El embajador de Estados Unidos en Cuba, Mike Hammer, denunció actos de hostigamiento tras un incidente en una provincia cubana.

Relató que, a la salida del templo de San Francisco de Paula, un grupo de personas lo increpó con gritos e insultos.

"Ha habido algunos que han chillado algunos insultos. Creo que pertenecen a cierto partido, pero yo sé que ellos no representan al pueblo cubano, a los cubanos de a pie", señaló el diplomático.

Hammer manifestó que continuará sus recorridos por la isla y dialogando con ciudadanos sobre sus aspiraciones.

En respuesta a los inci-

dentes, el congresista Carlos Giménez condenó las agresiones contra Hammer.

"El régimen en Cuba ha enviado a sus agentes para atacar al embajador estadounidense Mike Hammer. Este hostigamiento constituye una clara violación del derecho internacional y no será tolerado", expresó Giménez en su cuenta de X.

La semana pasada, Trump firmó una orden ejecutiva que declara una "emergencia nacional" respecto a la dictadura de Cuba, bajo el argumento de que el régimen representa una "amenaza inusual y extraordinaria" a la seguridad y política exterior de Estados Unidos por su apoyo a actores hostiles, terrorismo e inestabilidad regional.

La medida impone

EL PAPA PIDE DIÁLOGO POR LA HABANA

El papa León XIV señaló ayer que le preocupan las actuales tensiones entre Estados Unidos y Cuba, que se agudizaron tras las recientes medidas del Gobierno estadounidense en contra del suministro de combustible a la isla.

En sus palabras tras el rezo del Ángelus, pronunciadas al mediodía de este ayer, desde la ventana de su estudio en el Palacio Apostólico Vaticano, ante miles de personas reunidas en La Plaza de San Pedro, el Santo Padre se refirió a esa grave situación e invitó a todos los líderes a promover un diálogo sincero y eficaz.

El Pontífice expresó que se une al llamado en tal sentido realizado en un comunicado por la Conferencia de Obispos Católicos de Cuba, "para evitar la violencia y cualquier acción que pueda aumentar el sufrimiento del querido pueblo cubano".

El presidente de EE. UU. Donald Trump firmó el pasado 29 de enero una orden ejecutiva que declara una supuesta emergencia nacional, en virtud de la cual su Gobierno podrá imponer aranceles comerciales a las importaciones de productos provenientes de países que suministran petróleo a Cuba.

aranceles a productos de cualquier país que venda o suministre petróleo a Cuba, lo que ha afectado directamente envíos desde México, que había suplido parcialmente el vacío venezolano, y otros posibles proveedores.

EL
EDITORIAL

Capítulo histórico nefasto

La historia boliviana está llena de capítulos nefastos, a cual peores, aunque hay uno relativamente contemporáneo que nunca debe olvidarse y se muestra como uno de los peores por la naturaleza de su protagonista.

Son pocos los elementos sobre los que la gran mayoría de la humanidad ha logrado acuerdos. Uno de ellos es la condena al nazismo que derivó en la Segunda Guerra Mundial, una contienda que tuvo su base en una supuesta superioridad racial de los alemanes sobre otros pueblos.

La condena planetaria es firme por el holocausto, que se cobró la vida de seis millones de judíos sacrificados en medio de la brutalidad más censurable y por los 80 millones de muertes que dejó tan bestial conflicto.

Uno de los coautores de la barbarie fue un exoficial nazi quien recibió la ayuda del Comando de Contrainteligencia del Ejército de los Estados Unidos para huir en 1951 de Europa que se recuperaba de los horrores del belicismo.

Niklaus Barbie era el criminal, quien recibió una nueva identidad, Klaus Altmann, y huyó del Viejo Mundo por la ruta de las ratas para establecerse en principio en Argentina y, desde 1955 en Bolivia, cuando comenzó a administrar un aserradero y explotar quinina, una sustancia originaria de las selvas sudamericanas que es eficaz para combatir la malaria.

En 1965, bajo la dictadura de René Barrientos Ortuño, el criminal de guerra comenzó a operar al más alto nivel, pues dirigió la Transmarítima Boliviana, una empresa dedicada al tráfico de armas para beneficiar a los jerarcas de turno.

Con el paso de los años, Barbie asumió mayores responsabilidades en los aparatos represivos de los autócratas y pronto se asoció con Pablo Escobar Gaviria para traficar cocaína.

En enero de 1983, cuando nuevos vientos soplaron sobre el país, fue capturado por una estafa. Fue cuando el entonces subsecretario, cargo equivalente al de viceministro, del Interior, Gustavo Sánchez Salazar, actuó rápidamente y logró que el teniente coronel honorario del Ejército boliviano, sea llevado el sábado 5 de febrero de 1983, hace 42 años, a Cayena, capital de Guayana, una posesión francesa en Sudamérica, desde donde fue llevado a Francia. Allí fue condenado a cadena perpetua por sus horrendos crímenes.

Staff

GRUPO COMUNICACIÓN
LOS TIEMPOS, LA PRENSA, EL ALTEÑO

Presidente de Directorio: José María Reyes

LA PRENSA

Jefe de Redacción: Jorge Luis Jové Guzmán

Periodistas:

Área de Política: Susana Eugenia Salinas Apaza

Área de Economía: Gregory Rafael Beltrán Valdivia

Área de Seguridad: Micaela Villa Laura

Área de Ciudades: Guillermo Nina Quispe

Área de Deportes: Jhony Mollinedo Álvarez y Jeovana Bernabé Bracamonte

Área Digital: Armin Copa Monzón

Fotografía: Víctor Gutiérrez Guzmán

Revista OHL: Lucero Claros

OFICINA REDACCIÓN
Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
OF. 1302, Teléfono: 235 71 42

<http://www.laprensa.bo>

COMERCIAL - SUSCRIPCIÓN
Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392,
piso 13, Of. 1302,
Teléfono: 235 71 42
Cel: 63264672 - 65362514

Informe del BCB, del alivio a la trampa estructural

ENRIQUE ALFONSO
MIRANDA GÓMEZ

La trayectoria de la deuda externa boliviana condensa la relación entre soberanía económica y dependencia financiera. Desde las condonaciones de la era HIPC-MDRI hasta el endeudamiento de 14 131 millones de dólares a diciembre de 2025, el país ha transitado un ciclo completo que revela verdades incómodas sobre los límites estructurales de una economía que nunca logró romper su dependencia extractivista.

En 2000, Bolivia arrastraba una deuda de 4 460 millones de dólares que representaba el 53 por ciento de su PIB, carga asfixiante heredada del endeudamiento militar y la traumática estabilización de la década de 1980. El verdadero quiebre llegó en 2006 con la Iniciativa de Alivio de Deuda Multilateral que condonó totalmente la deuda elegible con el Fondo Monetario Internacional, el Banco Mundial y el BID. El saldo cayó de 4 942 millones en 2005 a apenas 2208 millones de dólares en 2007. La deuda per cápita se desplomó de 535 a 231 dólares. Bolivia había sido liberada.

Lo que vino después fue bonanza construida sobre el excepcional precio de materias primas y la apropiación estatal de la renta hidrocarburífera. El modelo masista redirigió recursos antes destinados al servicio de la deuda hacia inversión pública, acumulando reservas internacionales que superaron los 15 mil millones de dólares. Durante casi una década, la deuda externa dejó de ser preocupación central. Para 2012, Bolivia regresó a los mercados al emitir bonos soberanos con tasas del 4,875 por ciento y diversificó a sus acreedores pero introdujo riesgos comerciales. En

2014 se marcó el punto de inflexión. La caída de los precios del petróleo erosionó los ingresos por exportación de gas. Se registraron déficits gemelos: fiscal y de cuenta corriente. La respuesta fue política fiscal expansiva financiada con uso de reservas y endeudamiento acelerado. La deuda externa se duplicó en seis años, de 6 036 millones en 2014 a 11 268 millones de dólares en 2019. China se consolidó como principal acreedor bilateral, y los títulos de deuda llegaron a representar casi el 20 por ciento del total. Se multiplicó, entonces, la carga de los intereses.

Esta "metástasis" no se limitó al gobierno central. Se autorizó al Banco Central otorgar créditos directos a YPFB y ENDE para proyectos de rentabilidad cuestionada. Cuando llegó la pandemia en 2020, Bolivia enfrentó déficit fiscal del 12,1 por ciento con posición externa ya debilitada. El endeudamiento por habitante superó 1 600 dólares.

El colapso de las reservas hacia 2023 y 2024 generó crisis de liquidez con un mercado paralelo en el que el dólar llegó a cotizarse entre 15 y 20 bolivianos, muy por encima de la tasa oficial. La escasez asfixió la economía real y generó un "corralito bancario de facto". Las calificadoras degradaron la nota: S&P Global bajó a "CCC-" en junio de 2025 y alertó sobre riesgo inminente de default o impago de la deuda externa.

En 2025 hubo un sinceramiento económico bajo Rodrigo Paz Pereira. La reforma más audaz fue eliminar la subvención a los combustibles que drenaba entre 2 900 y 3 000 millones de dólares anuales, aproximadamente el 6 por ciento del PIB. Aunque generó inflación superior al 20 %

y protestas, permitió proyectar ahorro fiscal de tres a cuatro puntos. La unificación cambiaria redujo la cotización paralela a cerca de 9,5 bolivianos a inicios de 2026. Fitch Ratings elevó la calificación de "CCC-" a "CCC" en enero de 2026 al destacar "menor riesgo inmediato de default".

Los datos del Banco Central a diciembre de 2025 revelan una deuda externa que cerró el año en 14 131,4 millones de dólares, 6 por ciento mayor que el cierre de 2024. El indicador deuda/PIB se redujo al 24,6 %, no porque la deuda descendiera sino porque el PIB nominal creció por factores inflacionarios. El servicio de la deuda en 2025 alcanzó a 1 520,7 millones de dólares, mientras que los desembolsos recibidos totalizaron 1 419,3 millones de dólares, lo que generó una transferencia neta negativa de 101,4 millones de dólares. Bolivia aún paga más de lo que recibe.

Más preocupante aún: el ratio de servicio de la deuda sobre exportaciones subió al 16,8 %, lo que evidencia que la caída de las exportaciones erosiona la capacidad de pago más rápidamente que cualquier mejora en indicadores de solvencia.

La estructura muestra concentración preocupante: el 91,9 por ciento corresponde al Tesoro General de la Nación, apenas el 2,7 por ciento a gobiernos subnacionales.

Los acreedores multilaterales suman 9779,5 millones de dólares; los bilaterales, 2 112,9 millones de dólares con China a la cabeza, y los títulos de deuda 1.850 millones de dólares. El cronograma para 2026 se estima en 1 902 millones, con vencimientos críticos de bonos que presionarán la capacidad de pago. Más alarmante aún: el

saldo por desembolsar al cierre de 2025 alcanza a 4 242,8 millones de dólares, a los cuales se sumarán los créditos recientemente aprobados por la Asamblea Legislativa y los futuros recursos de CAF y BID por más de 7 000 millones de dólares. El economista Fernando Romero estima que el endeudamiento público total superó el 90 por ciento del PIB al cierre de 2025, con tendencia a seguir en crecimiento.

Las perspectivas hacia 2030 dependen de mantener disciplina fiscal y revertir la caída exportadora, que pasó de 1 155 millones de dólares mensuales en 2022 a 763 millones en 2025. El sector hidrocarburífero, que generó 6 113 millones en 2013, apenas alcanzó 1672 millones en 2024. El país necesitará movilizar más de 13 mil millones de dólares en cinco años para importaciones, deudas y reservas.

La sostenibilidad de la deuda externa no es problema técnico sino político. Bolivia gestionó la condonación con bonanza, pero fracasó en transformar esa oportunidad en cambio de matriz productiva. Como señalaría Sergio Almaraz Paz, el masismo administró la renta petrolera con la misma lógica rentista que la rosca administraba la del estano, sólo con discurso antiimperialista. El Gobierno de Paz Pereira enfrenta el desafío de romper el ciclo de crisis, alivio y reendeudamiento.

La pregunta no es si el país puede pagar en el corto plazo, sino si será capaz de construir una economía que deje de depender del endeudamiento externo como parche para déficits improductivos. La historia sugiere escepticismo, la tarea del actual Gobierno es demostrar que la proyección en base a las estadísticas y la historia está equivocada...

EN SANTA CRUZ Y COCHABAMBA LOGRÓ EL PRIMER PUESTO EN LA CATEGORÍA 71 KILOGRAMOS

EL MUNDIAL DE KICKBOXING ES SU OBJETIVO

En 2025 junto al equipo boliviano se clasificó a la cita ecuménica que se desarrollará en Colombia.

JOEVANA BERNABÉ B.
La Prensa

Practica uno de los deportes de contacto que, poco a poco se enraiza en el país. Es el kickboxing, una disciplina de combate moderno y de contacto, que combina técnicas de boxeo con patadas de artes marciales como el karate y el muay thai. En esta disciplina, Rafael Ignacio Cortez Molina representa al país en competencias internacionales en las que logró medallas en 2025.

Tiene objetivos importantes que cumplir, entre ellos competir en el Mundial de Kickboxing que se desarrollará en Cartagena, Colombia, en octubre, ocasión en la competirán los mejores exponentes de este deporte, entre ellos el cochabambino Cortez Molina, de 16 años, quien no descuida sus entrenamientos mientras cursa el último año del colegio, además de que presta su Servicio Premilitar.

"Tengo un plan de entrenamiento que trato de cumplir. Mi expectativa es dejar el mejor de mi esfuerzo en este Mundial, para ello me preparo con el respaldo de mis padres y quienes confían en mí, además en de mis instructores en



"En este deporte hay competidoras y competidores bolivianos con un buen nivel técnico, todos se esfuerzan día a día"

RAFAEL IGNACIO CORTEZ MOLINA
LUCHADOR DE KICKBOXING

DATOS

> Del 12 al 15 de noviembre de 2025, en Colombia se desarrolló el Panamericano de Kick Boxing, en la ocasión Rafael Ignacio Cortez ganó la medalla de bronce.

> Días antes del evento internacional en Colombia, acogerá por segunda vez en Latinoamérica se realizará el Seminario Mundial de Árbitros en 2026.

Servicio Premilitar, estoy agradecido con ellos", dijo el peleador quien en esta competencia es conocido como "La Máquina".

Para este año, el luchador se propuso participar en la mayoría de las peleas internacionales, nacionales y locales, con el fin de mejorar

su técnica, pues dijo que "todo suma, para subir mi nivel y con el objetivo de llegar en condiciones al Mundial", que es organizado por la World Kickboxing Federation (WKF), que cuenta con más de un centenar de federaciones nacionales afiliadas actualmente.

Cortez Molina y tres peleadores bolivianos, Pedro Ramírez, Sergio Díaz y Gary Enriquez, se clasificaron al Mundial en el Campeonato Panamericano que se desarrolló en noviembre del año pasado en Bucaramanga, Colombia.

"Estamos clasificados, pero también debemos competir en la Copa Bolivia que se desarrollará próximamente en el país", expresó el deportista quien comenzó a practicar este deporte como distracción para superar algunos problemas de peso, "después me gustó. Quiero seguir en competencia", reveló.

CONRRADO MOSCOSO DERROTA AL NÚMERO UNO DEL MUNDO



CAMPEONES. Kane Waselechuk y Conrado Moscoso, después del partido.

El boliviano Conrado Moscoso se coronó campeón del 46th Annual Lewis Drug Pro/AM, torneo que forma parte del calendario del Tour Profesional de Ráquetbol que finalizó ayer en Estados Unidos, donde cosechó su primera corona internacional de este año y vigésimo tercera en su brillante carrera deportiva.

En la final, Moscoso ganó al número uno del mundo, el estadounidense Kane Waselechuk, por dos a cero, con parciales de 15-9 y 15-3, el pasado año el campeón nacional también venció al máximo exponente del ráquetbol internacional en la final

del Tour Profesional en un partido arduamente disputado.

Para lograr el primer lugar, el chiquisaqueño venció previamente al estadounidense Alejandro Herrera, después venció a su compatriota Jhonatan Flores, posteriormente les ganó los locales Adam Mancilla, Jake Bradenbeck y, en la final, a Waselechuk. Antes de participar en este evento, Moscoso se había clasificado al Panamericano de Ráquetbol que se realizará en Guatemala el próximo mes.

El raquetbolista fue campeón del torneo clasificatorio que se desarrolló en Sucre.



AUTOGRAFO. El campeón junto a un niño quien le pidió su firma.

El equipo de la capital española atraviesa un bajón futbolístico, del que no puede recuperarse y, por ello, sufre las burlas de sus rivales deportivos.

AGENCIAS
La Prensa

Das después de una inesperada derrota ante el Benfica portugués en partido válido para la Liga de Campeones, el Real Madrid, que tantas veces ha hecho de la Champions su territorio, parece haberse perdido en la nueva era de la competición. El director técnico Álvaro Arbeloa y los jugadores coinciden en que la caída 4-2 en Lisboa fue resultado de un mal desempeño y una falta de actitud.

Pese a la contundente derrota, en el club no se habla de la posibilidad de incorporar a algún futbolista antes del cierre del mercado del lunes a medianoche. No hay opción para ello. La puerta de llegada sigue cerrada por completo desde el pasado agosto y así va a continuar hasta el periodo de fichaje del próximo verano, a mediados de año.

Se echaban cuentas de aprovechar febrero para trabajar a fondo y para encarar con cierta ventaja las eliminatorias decisivas de Champions, pero la realidad es que el Real Madrid vuelve a acudir a una vida o muerte en la máxima competición continental.

En la Liga de Campeones el jueves el club blanco repitió camino por segundo año consecutivo con el nuevo formato, primero con Ancelotti, después con Xabi Alonso y Arbeloa, el equipo blanco no ha logrado entrar entre los ocho primeros de una fase de liga que obliga a vivir en regularidad constante.



VÁSQUEZ DEBUTA CON GOL EN EL CLÁSICO CRUCEÑO QUE TERMINA EN UN ESCÁNDALO

Con un gol anotado por el colombiano Anthony Vásquez y otro de Moisés Villarroel, ayer el plantel de Blooming le ganó a Oriente Petrolero por 2 a 0 en partido válido para la primera fecha del torneo amistoso que controla la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

El clásico cruceño que se jugó ante más de 25 mil personas terminó con una pelea y dos expulsados, Gilbert Álvarez, de Oriente, y Mauricio Cabral, de Blooming, en los últimos minutos de juego.

EL DELANTERO FRANCÉS, KYLIAN MBAPPÉ, APUNTA A LA FALTA DE ENERGÍA Y CONTINUIDAD

REAL MADRID, LOS RICOS TAMBIÉN LLORAN

"No es normal lo que hemos visto. Nos ganan y no es un tema de calidad. No es un tema de táctica, es un tema de tener más ganas que el oponente. No podemos estar un día si y otro también; eso no es de equipo campeón. Duele un poco porque queríamos tener febrero para mejorar, pero nos merecemos la posición en la que estamos".

LOS PARTIDOS DEL REPECHAJE DE LA LIGA DE CAMPEONES

Benfica	vs	Real Madrid
Boda/Glimt	vs	Inter de Milán
Mónaco	vs	París Saint-Germain
Qarabag	vs	Newcastle
Galatasaray	vs	Juventus
Club Bruselas	vs	Atlético de Madrid
Borussia Dortmund	vs	Atalanta
Olympiakos	vs	Bayer Leverkusen

*Los choques de ida se jugarán entre el 17 y 18 de febrero, los de vuelta, entre el 24 y 25.

PARTIDO. Jugadores de Real Madrid en un partido de la Liga española de primera división.

posición en la que estamos", declaró la estrella del Real Madrid, el francés Kylian Mbappé, quien convirtió 37 goles en 30 encuentros en lo que va de temporada.

En las temporadas 2024/25 y 2025/26, el Real Madrid no ha conseguido evitar los playoffs, la ronda extra que la UEFA incorporó para dar más emoción a la competición. Estos playoffs se disputan en dos semanas consecutivas, a ida y vuelta, en febrero, lo que implica un calendario más exigente para los equipos que no logran clasificarse en el Top-8.

La temporada pasada, el Real Madrid quedó undécimo, con 15 puntos; cinco victorias, tres derrotas y más ocho en la diferencia de goles. Este año ha repetido los mismos números: 15 puntos, cinco victorias, tres derrotas, aunque la diferencia de goles es de más nueve y la posición final fue novena.

Mientras otros grandes de Europa se adaptan sin problemas a esta modalidad, al Madrid le cuesta. No es un drama, pero si una señal de que algo no funciona bien.

» LO DESTACADO

El Real Madrid es el club más exitoso de la historia del fútbol, consiguió su primera Copa de Europa en 1956. Sería la primera de cinco copas consecutivas que ganaría. Esta inigualable hazaña fue conseguida en parte gracias a uno de los más grandes futbolistas de la historia, Alfredo Di Stéfano, bajo la presidencia de Santiago Bernabéu.

En 2017 se convirtió en el primer equipo que repetía título bajo el formato Champions League y la primera vez desde 1958 que el

"No podemos estar un día si y otro también; eso no es de equipo campeón. Duele un poco porque queríamos tener febrero para mejorar, pero nos merecemos la posición en la que estamos".

Kylian Mbappé
JUGADOR DE REAL MADRID

DATOS

Para la temporada 2025-2026 la planilla salarial anual de los jugadores del Real Madrid se destaca por tener una de las estructuras más altas de Europa, estimada en 11,2 millones de euros por jugador.

El entrenador del Benfica, José Mourinho, se disculpó ante el técnico del Real Madrid, Álvaro Arbeloa, por la forma en que celebró la victoria por 4-2.

club obtenía tanto la Liga como la Copa de Europa. Junto al Mundial de Clubes y las Supercopa de España y de Europa se convirtió en el mejor año de la historia del Real Madrid como club de fútbol.

Por las filas del equipo español pasaron figuras como Alfredo Di Stéfano, Cristiano Ronaldo, Paco Gento, Raúl González, Ferenc Puskás, Zinedine Zidane, Iker Casillas, Sergio Ramos, Roberto Carlos y Luka Modric entre otros.

» LIGA

Con un polémico penal en el décimo minuto de descuento, los merengues lograron una victoria clave que los mantiene segundo en LaLiga de España. El triunfo agónico por 2-1 sobre el Rayo Vallecano se produjo ayer en el estadio Santiago Bernabéu, partido válido para la fecha 21. El encuentro contra el Rayo Vallecano se disputó bajo un ambiente tenso, con un público descontento.

BUEN COMIENZO PARA REAL POTOSÍ

El benjamín de la División Profesional, Real Potosí, ayer tuvo el debut deseado tras ganarle a Nacional Potosí por la mínima diferencia (1-0) en partido válido para el torneo amistoso. El partido se jugó en el estadio Víctor Agustín Ugarte ante más de 15 mil personas.

El equipo illa volvió al torneo profesional después de una pausa de cuatro años y comenzó con una victoria sobre su clásico adversario, al que le ganó con un gol de Romero.



un gol que convirtió a los 34 minutos, el colombiano llegó a Santa Cruz como uno de los refuerzos más esperados por la trayectoria que ostenta.

El plantel albiverde intentó igualar en el marcador, pero un remate de Alvarez fue detenido por el golero del celeste, Braulio Uraesaña. El resultado dejó en mala posición al equipo albiverde, ya que en el choque de vuelta está obligado a convertir tres goles para continuar en la competencia de pretemporada.